

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Viernes 7 de Febrero de 1919

Núm. 3.000

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Protesta

Contra un acuerdo de la Diputación

Lista de las entidades adheridas al acuerdo del «Centro de Defensa Social» protestando contra el de la Diputación por el que encargó la redacción de una Historia de Baleares al escritor sectario don Gabriel Alomar:

Los Hermanos de la Doctrina Cristiana de Andraitx, La Comunidad de Sacerdotes de id., Las Hijas de María de id., el Alcalde de Villafranca, las Hijas de María, Madres Cristianas y Luises de id., el Círculo de Obreros Católicos de id., la Congregación de Hermanas de la Caridad de id., el presidente de la sociedad «La Esperanza» de Puigpuñent, la presidenta de Hijas de María de id., la id. de Madres Cristianas de id., la Congregación Mariana de Escorca, la Asociación de Hijas de María de id., la Comunidad de los SS. CC. de id., la Asociación de los Sagrados Corazones de id., la Adoración Nocturna de id., la Congregación Mariana de jóvenes de Cas Concos, los socios del Apostolado de la Oración de id., la Asociación de Hijas de María de Pina, la Orden Tercera de San Francisco de id., la Congregación de jóvenes de San Luis de id., la Caja Rural de Santa María, el Círculo de Obreros Católicos de id., el Apostolado de la Oración de id., la Congregación Mariana de Felanitx, la Asociación del S. C. de J. en número de 1.500 de id., la Hermandad de San Sebastián de id., la Archicofradía de Nuestra Señora de la Consolación de id., la Caja Rural de id.

(Continuará)

Balances

y memorias

Banco de España

Hemos recibido el informe-resumen leído en la Junta de accionistas de la sucursal del Banco de España en Palma el día 2 del actual mes de Febrero.

Tomamos de dicho informe-resumen los siguientes párrafos:

«Claro que, a pesar de la unidad de voluntades, debían resentirse los beneficios, por el retraimiento unas veces en los negocios, y otras por la imposibilidad de efectuarse, y ello debía repercutir necesariamente en la obtención de ganancias, que no pueden realizarse con la paralización de aquéllos.

Consecuencia ha sido, la plétora de dinero que se ha observado en esta plaza, y por ello ciertas operaciones han disminuido en una escala proporcional.

Fijaos, en justificación de mis asertos, en que mientras en el año 1917 las ganancias líquidas ascendían a pesetas 356.795'46, en el año 1918 solo ascendían a pesetas 277 mil 272'80.

Ello sin embargo, téngase en cuenta que el acrecido cuan altruista acuerdo del Consejo de Gobierno del Banco, al atender a las mayores dificultades de la vida, producidas por el trastorno mundial, introduciendo mejoras en el personal, que nunca agradecerá bastante, han acrecentado los gastos en desproporción con los resultados de anualidades anteriores.

Me satisface en extremo poder anunciar que el movimiento de valores en suspenso, ha sido únicamente para reintegrar partidas consideradas de difícil cobro, pero que van realizándose, y que este año han importado pesetas 55.919'27».

Dedica luego un sentido recuerdo a la memoria del vocal del Consejo don Antonio Frates Sureda y del oficial don Jaime Arbós García, fallecidos durante el pasado ejercicio, y elogia el celo del personal (y también de los correspondientes), especialmente por los extraordinarios servicios prestados durante la pasada epidemia de gripe.

Las Catequistas

de Montesión

Velada

Ayer tarde se repitió por tercera vez, en el «Patronato Obrero», una velada literario-musical organizada por las Catequistas de Montesión con el fin de recaudar fondos para la obra que realizan.

Se desarrolló el siguiente programa:

Himno del Catecismo.

«La Muñeca», monólogo por la señorita M. Palos.

«Un vestido al Niño Jesús», por las niñas del Catecismo.

Pieza musical, por la señorita T. Carbou.

«Los apuros de Colasa», por las señoritas T. Picornell y J. Antich.

«Obrador de modistas», cuadro de costumbres por las niñas del Catecismo compuesto ex profeso para este acto por la señorita Catequista María Garau.

Pieza musical, por la señorita A. Garau.

El drama en dos actos y en verso, «La Mártir de Barcelona». Personajes: Santa Eulalia, señorita M. Borobia; Angel de la Fe, señorita J. Antich; Madre de la Santa, señorita M. Pizá; Felisa y Filomena, (amigas), señoritas C. Ruiz y T. Carbou; Elena, señorita M. Palos; Dacia, reina, señorita A. Cardona; y Diocla y Numa, (esclavas), señoritas T. Picornell y M. Ruiz.

Pieza musical, por las señoritas M. Borobia y T. Carbou.

«El cólera», poesía por una niña del Catecismo.

El juguete cómico en un acto y en prosa, «Lo que inventan las mujeres». Personajes: doña Carlota, señorita T. Carbou; Hildebranda, señorita C. Billoch; Pascuala, señorita M. Pizá; Blassa, señorita A. Cardona; y María, señorita M. Ruiz.

Todos las niñas y jóvenes que tomaron parte en el acto fueron muy aplaudidas. Asistió numerosísima y distinguida concurrencia, la que salió gratamente impresionada del acto.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado a nuestro puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Ayer llegó, de arribada forzosa, el vapor «Vinaróz». Procedía de Certe y se dirigía a Argel con cargamento de bocoyes de vino.

Salidas

Esta mañana ha salido, con rumbo a Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

También ha salido el vapor «Vinaróz», para Argel.

Despachados

Para salir esta tarde, a las seis y media, está despachado el vapor «Mallorca», para la Ciudad Condal.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Esta tarde debe regresar de Cabrera el vaporcito correo «Ciudad de Palma».

Folleto

Hemos recibido elegante folleto publicado por la Juventud Integrista de esta ciudad, conteniendo el voto particular presentado por el diputado integrista don Manuel Senante a la ponencia de la Comisión extraparlamentaria sobre la cuestión de la autonomía.

La discreta y valiosa opinión del señor Senante, expuesta con solidez de argumentación y claridad, puede condensarse en la siguiente forma:

«Es innegable el ansia que siente toda España por una nueva organización política.

Para lograrlo, debe restaurarse la antigua región para que luego ésta restaure el municipio, pero es insensato prescindir del espíritu religioso que dió personalidad a una y a otro.

De conformidad con lo anterior se muestra partidario del estatuto de Cataluña que debe darse ella misma previa derogación de todas las leyes y disposiciones contrarias a su libertad y restauración de las antiguas Cortes catalanas.

La restauración de las regiones lejos de quebrantar la unidad española será su principal sostén como lo demuestra la historia.

Del interesante folleto se ha hecho profusa tirada.

Las subsistencias

Los huevos

El trust de los huevos ha vuelto a aumentar, de manera considerable, el precio de éstos. Anteayer la venta del trust a 1'75 pesetas la docena, y ayer los expendía a 2'40! ¿Es esto tolerable?

Los huevos que se expendían ayer, ¿no fueron pagados al productor al mismo precio de los que se vendían el miércoles?

¿Porqué las autoridades no intervienen energicamente en el asunto?

La carne

Es escandaloso lo que ocurre con la carne. Para ésta no hay tasa. Los carniceros la venden al precio que les da la gana, sin tener para nada en cuenta la tasa acordada por la Junta de subsistencias.

Esto ocurre en la carne de cordero. No hablamos de la de buey, porque ésta sólo aparece escasos días por la plaza de abastos.

¿Qué hacen las autoridades que no se preocupan del magno problema de las subsistencias, que toleran estos abusos de los vendedores?

Importación

El vapor «Rey Jaime I» ha importado de Barcelona, 41.000 kilogramos de harina, 9.550 de azúcar, 1.149 de café y azúcar, 13.400 de salvado, 2.500 de vino común, 85 de café y 80 terneras.

En el Museo

Arqueológico

Diocesano

El M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover dió anoche su anunciada conferencia sobre la vida y obras de don José M. Quadrado, como preparación del centenario del gran escritor católico.

La distinguida concurrencia fué tan numerosa, que el local no bastó a contenerla.

El M. I. Sr. Alcover comenzó su conferencia dando las gracias al nutrido concurso que había acudido a oírle, si bien su asistencia era de justicia, ya que en tal acto se habla de honrar la memoria del esclarecido balear acreedor al homenaje de sus paisanos. Dió luego

las gracias al señor Presidente del «Círculo Mallorquín» por haber cedido el retrato al óleo de Quadrado que posee dicha Sociedad y que aparecía en el testero de la sala del Museo destinada a conferencias, y diólas también al bibliófilo don Pedro Sampol Ripoll por haber cedido igualmente casi todas las obras del insigne escritor para colocarlas, como así se había hecho, al pie de dicho retrato, con lo cual el público podía hacerse cargo y admirar la monumental obra de aquel portentoso talento.

Cumplidos esos deberes de cortesía, el M. I. Sr. Alcover indicó que con su conferencia había querido promover el homenaje que Mallorca, lo mismo que Menorca, debe tributar al ilustre hijo de Ciudadela que nosotros consideramos como mallorquín, ya que aun no contaba tres años de edad cuando vino a Palma, y aquí vivió hasta la hora de su muerte. Y en cálidos párrafos excitó a todos, principalmente a los hombres de letras, a celebrar tal Centenario como se merece la personalidad de Quadrado, de la cual dijo que, después de la de Ramón Lull, es la que descuella por encima de todas las figuras con que se honran estas islas.

Entrando luego en materia, el conferenciante pasó a exponer la vida y obras de Quadrado. Fué tan completo y minucioso el trabajo del señor Alcover, que puede decirse, en justicia, que el tema quedó agotado. Quien vaya en busca de datos sobre la biografía o sobre las obras de Quadrado podrá acudir de hoy en adelante a la conferencia del laborioso Canónigo, seguro de que allí encontrará una copiosísima colección capaz a satisfacer la más minuciosa curiosidad.

El historiador, el arqueólogo, el archivero, el poeta, el crítico, el periodista, el robusto y ardiente defensor de la Iglesia, el escritor ascético, el hombre piadoso: todas las diversas y brillantes facetas de tan alta personalidad fueron expuestas por el conferenciante, con acompañamiento de numerosísimos datos biográficos, quedando trazada fuertemente la ruta de aquel privilegiado talento desde los primeros años de la juventud hasta la avanzada edad en que muriera nuestro admirable compatriota.

Y llamó especialmente la atención la minuciosa, completísima relación de cuanto escribiera aquella célebre pluma, desde la obra más notable hasta el simple artículo periodístico.

Trabajo sólido, macizo, notable compendio de la vida y las obras de Quadrado, la conferencia del señor Alcover fué calurosa y largamente aplaudida, como se merecía, y el conferenciante recibió por ella muchas felicitaciones.

La próxima conferencia estará a cargo de don Juan Sureda Bimet, y versará sobre pintura.

Conciertos

El de anoche

El concierto de anoche fué digno remate de las audiciones musicales que los cuatro profesores que forman el «Cuarteto Renacimiento» han dado al selecto público del Principal, conciertos organizados por la simpática sociedad «La Filarmónica».

La primera parte, dedicada a Mozart, fué interpretada magistralmente, alcanzando a su final una fuerte ovación.

Schumann llenaba la segunda parte del programa, y al terminar, los aplausos fueron tan insistentes y merecidos, que, como bis, tocaron los profesores una bellísima composición de Glassonoff, que hizo que los aplausos se redoblaran, premiando así la admirable labor de estos cuatro maestros.

Como final de concierto, Beethoven fué dicho con admirable pulcritud y ajuste, constituyendo su interpretación una verdadera filigrana.

Al terminar, el público, puesto de pie, tributo a los profesores una ovación grande.

A petición del público, y como fin, tocaron el nocturno de Borodin, tan conocido del auditorio, que fué exquisitamente ejecutado y fuertemente aplaudido.

Notas de Sociedad

El Consulado de Bélgica

Don Emilio Pujó nos participa—atención que le agradecemos—que, con fecha 1.º del corriente, se ha encargado, accidentalmente, del Consulado de Bélgica en Palma.

Nuevo Catedrático

Hasido nombrado Catedrático de Física de nuestro Instituto, cargo que se hallaba vacante por fallecimiento de don Joaquín Botia, don Pedro Prieto Martín, que desempeñaba igual plaza en el Instituto de Cuenca.

Restablecimiento

Se halla totalmente restablecido—y de ello nos alegramos—de la operación quirúrgica que le practicó el médico don Miguel Ferrando, nuestro amigo el capitán del vapor «Beller», señor Mulet.

Operación

El miércoles, por la tarde, fué practicada al Alcalde de esta ciudad, don Nicolás Alemany, la delicada operación de amputarle una pierna.

Para efectuar la operación fué llamado de Barcelona el reputado doctor don Alvaro Esquerdo, a quien ayudaron su hijo, el doctor Esquerdo Grau, y otro médico catalán.

Desearnos al señor Alemany pronto y total restablecimiento.

De viaje

Esta mañana ha llegado, a bordo del va-

JUAN CERVERA TRUYOL

Odontólogo

(ANTIGUO GABINETE DENTAL DE D. DOMINGO CASASNOVAS)

Plaza de Santa Eulalia, 20

Consulta de 9 a 1

RON LEGITIMO

Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

por «Mallorca», procedente de Alicante y Madrid, la señora doña Bárbara Ramis de Ayreflor, esposa del médico municipal de la Corte Dr. López.

También ha llegado a bordo del mismo buque, el Inspector de Telégrafos don Tomás Aguilar, don Antonio Roldán y el oficial de Telégrafos don Juan Jerré.

—Ayer embarcó para Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», el Vicario General de esta Diócesis, M. I. Sr. D. José Mur. También embarcaron don José Solís y señora y don Ignacio Palmer.

Detención

de un ladrón

Por el celoso segundo jefe de la guardia municipal, don Juan Comas, ha sido detenido un individuo llamado A. C. (el cual ya ha sufrido cuatro condenas por robo y hurtos con varias quincenas gubernativas) por haber penetrado derribando la puerta, en la casa donde vive don Miguel García Llabrés, domiciliado en la calle de Alfarrería, número 25, 3.º, apoderándose de una cadena de siete palmas de oro, ocho sortijas de id. un alfiler de señora de id., otro alfiler de corbata para caballero de id., unos gemelos de teatro, un billete de cincuenta pesetas y diez pesetas en plata.

Todos dichos objetos han sido encontrados por el señor Comas en el foso de San Jerónimo, menos las sesenta pesetas, que manifiesta el autor que las perdió en el juego en un café del suburbio de La Soledad. Dicho individuo, con los objetos robados, ha sido puesto a disposición del Juzgado por el primer jefe de la guardia municipal, señor Cubí.

El caso de Costitx

Sigue sin enterrar el cadáver de Margarita Amengual.

Se halla depositado en la capilla del cementerio de aquel pueblito, donde continúa siendo visitadísimo por muchísima gente de Costitx y de otros pueblos.

El cadáver no presenta sintoma alguno de descomposición, motivo por el cual no ha sido aún enterrado.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos—San Juan de Mata, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, en honor de San Guillermo, por varios difuntos: Exposición a las siete y media; a las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde a las seis y media, Rosario, ejercicio del día 8 en obsequio de la Inmaculada Concepción de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Temple, al anochece, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de Santa Apolonia.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno Cor Jesu.

Visita.—A la Inmaculada Concepción en la Catedral o Concepción.

Sueltos y noticias

Citación de mozos

El Ayuntamiento de Porreras cita a los mozos José Servera Serra y Antonio Mas Mesquida.

—Por el Ayuntamiento de San José (Ibiza) se cita a los mozos Vicente Bonet Cardona y Antonio Planells Riera.

—El Ayuntamiento de Sineu cita a los mozos Melchor Rosselló Ramis, Guillermo Vives Fornés, Antonio Ferrer Ferrer, Bernardino Mas Servera, Guillermo Siré Prats, Juan Florit Jaume, Gaspar Miró Morera, Pedro Juan Niell Gili y Francisco Roig Bisquerra.

Título

Se ha recibido el de Odontólogo de don Juan Cervera Truyol, cuyo interesado puede pasar a recogerlo de la sección de 1.ª enseñanza, exhibiendo su cédula personal.

Sumario

Hemos recibido el último número de la revista mensual ilustrada «Luz y Vida». Publica el siguiente sumario:

«Grabados».—Pontevedra: Parroquia de San Salvador de Lorez.—¿Quién fuera parajirito!

«Texto».—Enseñas de la fiesta de la Sagrada Familia.—Fiesta de la Sagrada Familia.

—Cartas de las Misiones Teatinas del Colorado, por P. Bartolomé Caldentey, C. R.—Sant Caietano fent vela (poesía).—Otra vez el séptimo no hurtar.—El dimoni ballador. Medicina de temporada. Sa padrina y sa néta.—Noticias y variedades.—Necrología.—Bibliografía.—Los Angeles del hogar.

Calendario

El Agente general para Baleares de «La Baloise», Compañía de seguros contra incendios, don Miguel Cerdá, nos ha remitido, al ofrecernos sus servicios como apoderado de dicha Compañía, establecida en Basilea (Suiza), un calendario para el corriente año. Agradecemos el envío.

Limosnas

Abierto el día 31 de Enero próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento, resultó contener la cantidad de 1.065'00 pesetas, depositada durante dicho mes.

Multa

El Alcalde accidental, señor Barceló y Cairari, multó ayer en diez pesetas a un bombero por incumplimiento de las disposiciones dictadas por dicha autoridad.

Electricidad

Ha solicitado don Guillermo Coda Pons que se le conceda permiso para establecer una red de distribución de energía eléctrica en el pueblo de San Luis (Menorca) y algunas masías próximas; se pone en conocimiento de las Corporaciones y particulares, señalando el plazo de treinta días para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente en las oficinas de Obras Públicas.

La autorización que se solicita es para establecer en el pueblo de San Luis una red de distribución de energía eléctrica sostenida en postes y palomillas empotradas en los tejados y fachadas de las casas y líneas de transporte sostenidas en postes hincados en el suelo entre dicho pueblo y las masías y fincas próximas denominadas «Torret S. Uestrá», «Vinos», «Consey», «Pou Nou», «Barracas» y «Binifudet».

Toda la distribución se hace a bajo voltage (corriente trifásica a 120 voltios).

No se pide la declaración de servidumbre forzosa de paso de corriente sobre la propiedad privada.

La alimentación de la red se hará en puestos transformadores ya autorizados o que se autoricen en lo sucesivo.

La calle de la Misericordia

Se nos ruega llamemos la atención del Alcalde accidental, señor Barceló y Cairari, acerca del mal estado y falta de alumbrado de la calle de la Misericordia, que por la noche es poco menos que intransitable.

¿Hasta cuándo padeceremos estos abandonos?

El alumbrado de Porto Pi

Nos llegan quejas contra el defectuosísimo alumbrado público de Porto-Pi. En la parte baja de dicho caserío pasa largo tiempo sin que se encienda ni una luz, y, en cambio, en algunas calles de la parte alta, como la de la Garita, las bombillas eléctricas están encendidas incluso durante todo el día.

Convenría que tal falta fuera corregida.

Banco del Progreso Agrícola

Campos del Puerto

Para dar cumplimiento al artículo 22 de los Estatutos se convoca a los señores Subvencionistas a la Junta General Ordinaria que se celebrará en el domicilio social el 16 del corriente a las 14.—Campos del Puerto 5 de Febrero de 1919.—El Director, Juan Alou.

Los aparatos y discos legítimos de la marca siempre triunfante

«GRAMÓFONO»

no son solamente elementos de diversión; tienen, además, inmenso valor educativo, por lo selecto de la música vocal e instrumental que reproducen con perfección nunca igualada.

Agencia exclusiva:

Tienda **El Japon**

BORNE, PALMA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Las Cortes

Madrid, 6 (22'00)

Senado

Bajo la presidencia del señor Groizard se abre la sesión a las tres y cuarenta minutos.

En el banco azul, el ministro de Marina, general Chacón.

En los escaños, bastante desanimación.

Orden del día

Queda votado definitivamente el proyecto del ferrocarril de la frontera francesa a Algeciras.

Ruegos y preguntas

El conde de Lizárraga apoya una proposición relacionada con los retiros para obreros.

Al contestarle el ministro de Abastecimientos, señor Argente, que ya el gobierno estudia el asunto, la proposición es retirada.

Se toma en consideración otra del señor Sánchez Albornoz relativa al abastecimiento de aguas potables de Avila.

El señor Allende defiende su enmienda al dictamen de la construcción del ferrocarril de la Conquista a Puertollano.

Congreso

Madrid, 6 (22'00)

Empieza la sesión

A la hora acostumbrada empieza la sesión del Congreso.

Preside el Sr. Villanueva. La Cámara está animada.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Proyectos

El Ministro de la Guerra, general Muñoz Cobos, sube a la tribuna y da lectura a varios proyectos de ley.

La autonomía

El señor Andrade se queja del silencio que guarda el Gobierno respecto del mensaje de las Diputaciones castellanas.

Señala las preferencias que tiene el Gobierno para Cataluña.

Le contesta el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, quien manifiesta que el pleito de Castilla es distinto del de Cataluña.

Añade que ya contestó verbalmente al mensaje de los castellanos.

En señor Andrade, que vuelve a hablar, se lamenta de que en el seno de la Comisión extraparlamentaria no hubiese representación de Castilla ni de León.

El señor Conde de Romanones: «No somos castellanos Dato, Alba y yo?»

El señor Andrade: Vosotros formáis parte de la Comisión como políticos.

Los señores Marraco, Gascón, Marín y Andrade defienden las peticiones que formularon al Gobierno los Ayuntamientos de Aragón.

El señor Nougés propone que estas peticiones sean impresas, al objeto de que las conozcan los diputados.

Se toman en consideración dichas peticiones, que pasan a las secciones.

La interpección de Rahola sobre los sucesos de Barcelona

El diputado regionalista catalán señor Rahola reanuda su interpección sobre los sucesos ocurridos en Barcelona.

Acusa a la policía de escoltar los grupos que arrancaban los lazos catalanes a los niños y a las modistillas.

Dice que la policía, en vez del orden, causó el desorden.

Censura algunas individualidades del Ejército.

Habla de los tumultos ocurridos en la Rambla de Canaletas, diciendo que los fugitivos eran apaleados por la policía y por oficiales al pasar por cierta calle donde está empleado un Cuartel.

El señor Loigorry: Esto es falso.

El señor Rahola: Está probado en la información abisita por la Mancomunidad.

El señor Sánchez-Guerra: ¿Y en qué pudo fundarse la Mancomunidad para abrir una información? ¿Quién la ha autorizado?

(Voces: «¡Muy bien!»)

El señor Rahola pide que el Gobierno abra una información para castigar a los culpables.

Afirma que en Barcelona los oficiales del Ejército son respetados.

El Ministro de la Gobernación, señor Gimeno: ¿Y si no se hiciesen respetar?

(Aplausos.)

El señor Rahola sigue en el uso de la palabra, prometiendo aportar nuevas acusaciones.

El señor Virguri: Y yo prometo probar la falsedad.

El señor Rahola termina su interpección excitando a la serenidad y a la concordia.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, señor Gimeno.

Elogia al ejército.

Manifiesta que la información solicitada por el Sr. Rahola puede abrirse.

Indica que no es censurable la conducta de que hablan los regionalistas, observada por la policía de Barcelona.

«De las banderas arrancadas en Barcelona—dice—había muchas como ésta».

(Y el Ministro muestra una con las barras catalanas de gran tamaño).

jar del pecho la mala semilla y quemarla en el fuego de la Patria».

Orden del día.—El estatuto autonómico

Se entra en la orden del día.

Se pone a discusión el estatuto autonómico.

Después de ligero debate acerca de la forma de discusión, en la cual interviene los señores Burrell, Ventosa, Conde de Romanones y Castrovido, defiende el señor Sala su voto particular.

Anuncia que contribuirá a la unión y progreso de los españoles para que todos den gloria a la Patria.

Defiende su voto particular en largo discurso.

Preconiza que las reformas que se hagan tengan el asentimiento de los Municipios, que representan al pueblo.

Opina que al estatuto catalán debe dársele el estado parlamentario.

Dice que en Cataluña se desea la autonomía municipal, «pues los Ayuntamientos—indica—sufren las trabas incluso de la Mancomunidad».

«Cuando—añade—los Ayuntamientos opinen sin presión de la Mancomunidad, entonces se podrá hablar de autonomía regional».

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ofrece no cerrar las Cortes sin aprobar antes el dictamen de la autonomía.

El señor Alcalá Zamora coincide en el señor Sala en que lo principal es la autonomía municipal.

El señor Domingo (D. Marcelino) dice que la aprobación del proyecto presentado por el Gobierno no resuelve el problema.

Manifiesta que discrepa de los catalanistas en la premura con que éstos quieren la aprobación del estatuto catalán.

Dice que éste debe discutirse detenidamente.

Opina que el problema es insoluble con la Monarquía.

El señor Conde de Romanones rechaza que se apruebe el proyecto confeccionado por los catalanistas.

«Yo invité a éstos—dice—a venir a la Comisión extraparlamentaria, y no quisieron aceptar».

Allá ellos.

Discutir el estatuto catalán exclusivamente sería hacer dejación del Gobierno.

el señor Nougés culpa a los Gobiernos de la separación espiritual de Cataluña.

El Sr. Sala rechaza que exista separación por parte de Cataluña.

Interviene en la discusión el leader de los regionalistas catalanes, Sr. Cambó.

Pide que se examine el estatuto catalán para resolver enseguida el pleito.

Se suspende el debate.

Crédito

En votación nominal, se aprueba un crédito para los servicios de vigilancia de Madrid y Barcelona.

Y se levanta la sesión.

La Bolsa

Madrid, 7 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado. 77'55

Amortizable 5 por 100. 96'05

Amortizable nuevo. 87'75

Banco de España. 494'00

Compañía Tabacalera. 000'00

Franco. 91'50

Libras. 25'71

Exterior. 89'25

El problema de la autonomía

Madrid, 7 (1'00)

D. Dalmacio Iglesias y el estatuto catalán

El Senador tradicionalista don Dalmacio Iglesias ha manifestado que no está conforme con el estatuto catalán porque no lo considera como una transición de todos los partidos y porque la Asamblea de municipios catalanes se redujo, a su entender, a un simple mitin, donde algunos señores no dejaron hablar a los demás.

Ha añadido que en Cataluña son escasos quienes desean el Gobierno y el Parlamento catalanes. «Por lo que se refiere a Gerona—ha añadido—puedo afirmar rotundamente».

Votación a Gimeno

En los pasillos del Congreso, después del debate sobre lo de Barcelona, los amigos del señor Gimeno ovacionaronle.

Las minorías y la «guillotina»

El señor Nougés ha manifestado que las minorías parlamentarias que se oponen a la aplicación de la guillotina suman un centenar de votos.

Frase de Cambó

En los pasillos del Congreso, una vez terminada la sesión, los regionalistas rodearon al señor Cambó.

Un periodista preguntó a éste: «¿Van Vdes. a la República?»

«Vamos—contestó—a la separación de España, si esto fracasa».

Conflictos obreros

Madrid, 7 (1'00)

De Sevilla—Buenas impresiones

Sevilla.—Las impresiones respecto a los conflictos obreros reinantes en esta población son bastante optimistas, creyéndose se llegará a una solución favorable.

De Valencia.—La huelga de panaderos solucionada

Valencia.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros panaderos de esta población.

De Granada.—Sigue la agitación obrera

Granada.—Continúa la agitación obrera, aun cuando hasta ahora el problema no reviste gravedad.

De Córdoba.—El problema agrario

Córdoba.—Han llegado a esta ciudad los vocales del Instituto de Reformas Sociales encargados por el Gobierno de estudiar el problema agrario.

En la primera reunión celebrada se defendieron diversas opiniones sobre la solución del problema.

Los comisionados irán a los pueblos.

De Cádiz.—Huelga de carreros

Cádiz.—Los carreros se han declarado en huelga.

Con este motivo reina gran excitación entre los trabajadores del muelle.

La muerte de Calbetón

Madrid, 6 (22'00)

Maura en casa de Calbetón

La última misa que se dijo ante el cadáver del Ministro señor Calbetón fué oída por el señor Maura.

La misa fué dicha por el Obispo de Ciudad Real.

El entierro

El entierro del Ministro don Fermín Calbetón ha constituido una solemne manifestación de duelo.

Este fué presidido por el Infante don Carlos en representación de S. M. el Rey y el Gobierno en pleno, asistiendo a este acto la mayoría de los diputados y senadores y un enorme gentío.

Política

Madrid 7 (1'00)

Los diputados agrarios

Una comisión de diputados agrarios ha visitado al Ministro de Abastecimientos, señor Argente, para entregarle las peticiones aprobadas en la reunión celebrada anteayer por los representantes agrarios.

Las peticiones van suscritas por ochenta firmas de diputados y senadores.

El señor Argente dijo estudiará el asunto y citó para el martes próximo a la comisión para darles la contestación a sus peticiones.

El señor Gasset manifestó que los agricultores sólo persiguen la venta de sus productos a menor precio del que actualmente tienen.

El ejército en 1919.—Los sargentos inválidos

Entre los proyectos leídos por el Ministro de la Guerra, general Muñoz Cobos, en el Congreso, figuran uno fijando el ejército permanente en 192.220 hombres—durante el año 1919.

Otro proyecto reduce a dos años el plazo que se exige a los sargentos inválidos para ascender a alferceses.

La comisión de presupuestos

La comisión de presupuestos ha permanecido reunida hasta hoy a la madrugada.

Se acordó ultimar algunas modificaciones al presupuesto.

Entre las modificaciones en el presupuesto de gastos se consignó un millón de reales para pago de la misión comercial que ha de ir al extranjero, la cual cantidad se entregará de acuerdo con las Cámaras de Comercio, figurando también una subvención de cien mil pesetas al museo comercial permanente del Panamá.

Las Senadurías vitalicias vacantes

Ascenden a doce, las senadurías vitalicias vacantes, contando la que a su muerte deja el duque de Santo Mauro.

Noticias varias

Madrid 7 (1'00)

La muerte de la ex-Reina María Teresa.—La Corte viste de luto

En Palacio reina profundo sentimiento por el fallecimiento de la ex-Reina María Teresa de Baviera, hermana de la Reina María Cristina.

Con motivo de dicho fallecimiento la Corte viste de luto.

Fallecimiento del Duque de Santo Mauro

Ha fallecido en esta Corte el Duque de Santo Mauro.

De esta mañana

Madrid, 7 (5'30)

¿Sala, Ministro?

Un rumor.—Sala y los periodistas

Ayer tarde se repitieron los rumores, circulados ya anteaer, sobre el ofrecimiento de una Cartera al señor Sala.

Interrogado éste por los periodistas referente a lo que había de cierto sobre el rumor que circulaba, dijo el señor Sala: «Nada se me ha ofrecido».

Un periodista le preguntó: «¿Accedería V. a prestar su colaboración a Romanones, si fuera solicitada?»

El señor Sala respondió con evasivas, limitándose a repetir que carecen de fundamento los rumores que circulan.

Durante el armisticio

Servicio aéreo entre Berlín y Weyman

Nauen.—(Radiograma de la noche).—La Casa Editorial Ullstein ha inaugurado un servicio aéreo entre Berlín y Weyman.

Disturbios en Bremen

Nauen.—Ha habido grandes disturbios en Bremen.

Se registraron 30 muertos y 100 heridos.

Servicio de ferrocarriles paralizado

Hamburgo.—Sigue paralizado el servicio del ferrocarril en esta población.

El Consejo de obreros y soldados.—La bandera roja en el servicio de comunicaciones

Hamburgo.—El Consejo de obreros y soldados quienes implantar la censura.

Se ha izado la bandera roja en los servicios de comunicaciones.

Los empleados de la Red interurbana huelgan como protesta de ello.

Licenciamiento.—Huelga

Berna.—Se han licenciado a los marinos incorporados en 1917, a excepción de los voluntarios.

Ayer se decretó la huelga general en Dusseldorf.

Llegada de una Comisión americana.—Estado de sitio en Bremen

Berna.—Ha llegado a Berlín una comisión comercial americana.

Se ha declarado en Bremen el estado de sitio.

Los empleados de comunicaciones de Lubeck

Berna.—En Lubeck se ha declarado la huelga de los empleados de comunicaciones.

«Mary-Focela», en Madrid

En el Teatro Lara.—El «couplet» protestado en Barcelona.—Ovaciones.—Votos a España.—Un ramo de flores

En el Teatro Lara debutó anoche la artista «Mary Focela».

La sala se hallaba atestada de gente.

Antes de comenzar la función se advirtió al público que, por no haber llegado el vestuario de la artista, cantaría ésta en traje de calle.

«Mary-Focela» cantó el «couplet» que se protestó en un teatro de Barcelona donde actuaba. El «couplet» en cuestión se titula «Nieta maissana».

Lo cantó repetidas veces entre clamorosas ovaciones, coreándolo el público.

Se dieron vivas a España, acrecentándose más el entusiasmo del público al interpretar la orquesta la Marcha Real.

Una comisión del Círculo de la Unión Mercantil regaló a la artista un ramo de flores de los colores nacionales.

A la salida del teatro se intentó formar una manifestación, desistiendo luego del propósito.

El movimiento monárquico de Portugal

Los portugueses residentes en España y el movimiento monárquico

Badajoz.—Multitud de portugueses residentes en esta población comunicanse directamente con los monárquicos portugueses.

Bombardeo aéreo de Espinho

Badajoz.—Unos hidroaviones han evolucionado sobre Espinho, arrojando bombas sobre el ferrocarril de Praga.

Tranquilidad en Viana de Casthelo

Badajoz.—Dicen de Viana de Casthelo que reina completa tranquilidad.

Medidas adoptadas por el Gobierno republicano

Lisboa.—El Gobierno de la República ha adquirido 15 aviones de combate, de los que emplea cinco contra los monárquicos.

El Gobierno ha publicado una nota en la que dice que procurará restablecer el orden perturbado, que siguen manteniéndose cordiales relaciones con el extranjero, y que anulará 45 actas de diputados que han tomado las armas contra el régimen.

Acusación contra Sylva

Lisboa.—En el Senado portugués, el señor Aleio atacó violentamente al señor Sylva, acusándole de estar en inteligencia con espías alemanes.

El señor Machado dos Santos ha encargado a la policía le detenga.

Alarma en un tren

En Francia

París.—(Radiograma de la noche).—Al entrar en el subterráneo de Manteum el tren de París a Metz se incendiaron algunos coches, produciendo gran alarma entre los viajeros.

Estos, aturridos, se precipitaron del tren al mismo tiempo que llegaba otro conduciendo soldados licenciados.

A consecuencia del choque resultaron 5 muertos y 16 heridos.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 6 (5'30)

La autonomía y las corridas de toros

El Ateneo Enciclopédico «Popular» se propone gestionar que una de las consecuencias de la implantación de la autonomía sea la supresión en Cataluña de las corridas de toros.

El suceso del paseo de Gracia.—Procesamientos

Se ha dictado auto de procesamiento contra un socio de la Liga patriótica española.

El procesado se llama Vivanco.

Este intervino en el suceso ocurrido en el paseo de Gracia entre españoles y catalanistas.

Se le ha puesto en libertad sin fianza.

También ha sido procesado, por el mismo hecho, un catalanista llamado Vedruna.

Para poner a éste en libertad se le ha señalado la fianza de mil pesetas.

El Archiduque Leopoldo Salvador

Ha visitado al Gobernador civil, señor González Rothwos, para cumplimentarle, el Archiduque Leopoldo Salvador.

Huelga de brazos caídos

Ayer, por la mañana, plantearon la huelga

los empleados de las oficinas del ferrocarril de Sarriá.

La huelga era de brazos caídos.

Al mediodía, los huelguistas abandonaron sus puestos.

El motivo de la huelga es haber sido despedidos ocho compañeros.

El número de huelguistas es de 140.

Carterista detenido

La policía detuvo ayer en las Ramblas a un sujeto que acababa de apoderarse de una cartera que contenía 1.050 pesetas.

Se entabló lucha entre la policía y el carterista.

Este sacó a relucir una navaja de grandes dimensiones.

Los jaimistas y don Dalmacio Iglesias

Los primates del partido tradicionalista siguen sosteniendo que el Senador don Dalmacio Iglesias no ha sido expulsado del partido.

En cambio, algunos diarios reproducen el acuerdo de expulsión, que tomó el Círculo tradicionalista de la calle de Puertaferri.

El Gobernador, condecorado

Ha sido condecorado el Gobernador de esta provincia, Sr. González Rothwos.